

北京城市副中心报



2022年8月29日 星期一 农历壬寅年八月初三 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

赵磊到台湖镇马驹桥镇走访调研企业强调

培育壮大新增长点 推动台马地区高质量发展

本报讯(记者 刘薇)昨天上午,市委常委、区委书记赵磊围绕“副中心产业高质量发展”到台湖镇、马驹桥镇走访调研企业。他强调,台马地区是城市副中心高质量发展重要支点,要强化体制机制创新,进一步优化营商环境,培育壮大新增长点,推动台马地区高质量发展。

赵磊到台湖镇的北京中丽制机工程技术有限公司,覆盖国内外化纤装备市场,行业排

名前三;北京星海钢琴集团有限公司,是新中国第一家乐器企业,主打品牌星海钢琴,年产量约为1.4万架。赵磊察看企业研发成果,询问经营和核心技术攻关情况,希望企业抢抓机遇,持续提升创新能力,推出更多新技术新产品。

赵磊在调研中指出,高水平建设城市副中心,打造北京新的“一翼”,产业是重要的支撑。台马地区要结合自身特点,向经开区看齐,聚焦“高精尖”,抓紧布局新基建、数字经

济、生物医药等产业,重构产业链、供应链,形成发展新动能,为城市副中心高质量发展添薪。

赵磊强调,要以高度的思想自觉和行动自觉把优化营商环境作为促进城市副中心高质量发展的重要抓手。要主动服务、密切对接,紧贴企业实际需求,量身定制“服务包”,在产业培育、产业引进、产业扶持等方面精准施策,为企业排忧解难,促进企业健康发展。区委副书记、区长孟景伟一同调研。



协同发展绘新篇

品味运河文化 打造文旅高地

京津冀(通武廊)文化旅游交流季启动

本报讯(记者 张丽)协同京津冀,共享通武廊。日前,2022京津冀(通武廊)文化旅游交流季在大运河文化旅游景区北区启动。本届交流季将持续到9月中旬,通武廊三地将继续推出“艺”起向未来——京津冀(通武廊)国潮秀、“好运有约”通武廊文化交流节目展演、“盛世北运河”京津冀运河名家作品巡展、“古运河通州·相约北三县”河畔好物市集、通武廊家宴等主题活动及形式丰富的互动体验。

开幕式上,携程集团北京总经理李阿红现场发布了“精品通州品牌馆”暨通州区文旅高质量发展创新实践成果。这是政企联动推出的营销合作新模式,以北运河为脉络,研发五大主题线路产品,对通武廊旅游资源进行串联,有效推动“互联网+全域旅游”产业不断深化,激发三地文旅发展长效动能。

本届文化旅游交流季以“国潮”为主线,将传统文化纳入新的展现维度,对通武廊同根同源的运河文脉进行深入诠释。交流季期间,广大市民可以在“盛世北运河”京津冀运河名家作品巡展中通过一幅幅摄影佳作与古老的运河“对话”,在香河中心码头的“河畔好物市集”上“打包”国潮新品,在“寻迹北运河”里发现通武廊共同的文化基因。活动通过线上线下多种渠道,创新表达方式,丰富体验形式,吸引广大市民参与其中,让通武廊文旅协同发展惠及更多百姓。

据悉,本届交流季由通州区文化和旅游局、武清区文化和旅游局、廊坊市文化广电和旅游局共同主办,将全面展示通武廊三地的运河文化、非遗之旅、美食家宴、文创好物等文旅元素,以文化塑造通武廊旅游品牌,以旅游彰显北运河文化内涵。

通州区文化和旅游局局长张华表示,今



年是党的二十大召开之年,是落实国务院关于支持城市副中心高质量发展意见的开局之年,通州区将持续深化与武清区、廊坊市

的交流合作,进一步深入挖掘、保护与传承大运河及其沿岸的文化旅游资源,共同打造现代化首都都市圈建设的文旅新高地,以文

化旅游领域更深层次协同发展,助推京津冀经济社会全方位协同发展取得新的更大成效。

11个项目集中签约 总金额20.8亿元

北京·三河科技装备产业推介会在京举办

本报讯(记者 关一文 通讯员 刘伟 马皓琦)为深入贯彻京津冀协同发展国家战略,承接北京非首都功能疏解这一“牛鼻子”,全力打造与城市副中心一体化高质量发展先行示范区,对接央企企企,助力经济高质量发展,日前,三河市在北京中关村丰台新兴产业基地举办北京·三河科技装备产业推介会。

活动搭建了央企企企与三河市政府部门、园区、域内企业沟通交流平台,与会各方共商合作、共谋发展。会上,共有“便携式多器官功能支持系统项目”“上元控股集团三河数字智能产业基地项目”“特种智能控制装备研发制造项目”等11个项目集中签约,签约总金额20.8亿元,涉及电子信息、智能制造、医疗器械等各个领域。

北京精数智能公司的创始人陈龙介绍,数字智能产业基地项目总占地83亩,投资5亿元。该项目由北京精数智能公司与上元控股集团强强联合谋划、打造,以中科精数合资平台为牵引,着力聚焦工业智能硬件研发、生产、设备组装核心产业定位,打造“智

慧+”“智能+”应用于一体的“双智”主题现代化产业基地。项目重点建设数字智能展厅、园区智能化运营管理平台、智能控制系统研发与产品组装区、智能设备生产区、人工智能软硬件承载区、智能交通科技研究所、产学研与成果转化承载区、综合能源创新中心等模块内容。项目达产后,可实现纳税4000万元,直接带动就业500人,同时也将极大地促进更多优质的智能类企业、项目向三河汇聚发展。

已经落户燕郊多年的企业代表也现场分享了相关经验。世维通科技公司王功介绍,世维通科技公司是一家集科研生产于一体的光电子企业、国家级专精特新“小巨人”企业,2000年在燕郊投资建成了国内首条铌酸锂器件生产线,是国内铌酸锂器件产销量最大的企业,市场占有率超过55%。“2018年我们与中科院半导体所成立了光电子技术联合实验室,先后承担或参与了省部级以上科技项目6项,与中科院半导体所等高校联合培养博士5名。把产业链、创

新链、人才链有机结合,创新带动产业、产业催生创新;人才支撑创新、创新成就人才。”王功说。

记者了解到,目前,燕郊已经汇聚了世维通科技、河北长盈通、世维通光智能、富凯仕等多家骨干行业光电企业,具备了从芯片到器件到光路模块再到部件(光纤陀螺)较为完善的供应链体系,为北京的航天二院、三院、兵器导控所等光纤陀螺生产单位提供全方位的配套服务。

根据“科创燕郊、智造三河”目标定位,三河着力打造通州区与廊坊北三县一体化高质量发展示范区。目前,三河共有科技型中小企业1657家,高新技术企业171家,“专精特新”企业33家,科技创新能力稳步提高。

燕郊国家高新技术产业园区未来将着力打造“一城三区”,其中,燕郊科学城将作为未来重点发展区域,区域总面积约19平方公里,尚有可利用项目用地约8.2平方公里(约12292亩)。河北三河经济开发区以智造为主,借力副中心,打造以智慧赋能推动产

业升级的科技创新成果(动能)转化区。现有科创园31个,已建成19个,累计入驻企业865家,来自北京的企业占60%。河北三河国家农业科技园区已入驻企业19家,其中农业产业化龙头企业9家,形成了“花木、蔬菜、畜牧、农产品加工、生物质能源开发”五大主导产业。

燕郊高新区党工委委员、管委会副主任何海江表示,燕郊高新区西与北京城市副中心(通州区)隔潮白河相望,距北京行政办公区5公里,距天安门30公里,是北京城市副中心与廊坊北三县一体化发展的最前沿。特别是随着京津冀协同发展的持续升温、北京城市副中心建设步伐的不断加快,燕郊高新区高质量发展的引擎已经启动,发展前景十分广阔。“我们将围绕新一代信息技术、装备制造、生物医药大健康和现代服务业等主导产业,加强招商引资力度,加大拜访对接频次,全力以赴抓投资、上项目、促发展,为打造与通州区一体化高质量发展先行示范区提供强力支撑。”何海江说。

北京城市副中心生机勃勃

既是运河商务区的核心承载地,又有大片“老城双修区”,作为城市副中心新老融合发展建设的关键区域,新华街道立足辖区特点,坚持把接诉即办工作作为提升区域发展力、服务力、治理力的核心载体,持续做强“线、环、体”,探索形成了具有街道特色的落实接诉即办改革“新模式”。

数据显示,从2019年北京市实行“接诉即办”工作机制至今,新华街道共受理民意诉求10718件,诉求响应率100%,解决率92.77%,满意率96.44%。

“主动抢单”蕴藏“大智慧”

“西海子西路路东,贡院小学大门南侧,人行步道上有个圆形小坑,希望相关部门尽快维修。”前不久,一位热心市民拨打12345市民热线,反映一个不大不小的问题。而这张看似不起眼的单子,却引发了新华街道三个部门的“争抢”。

“派给我吧。”“派给安委会,我处理。”“我也行。”参与“抢单”的三个部门分别是新华街道教委办、安委会、天桥湾社区,经过一番“角逐”,天桥湾社区成功抢下此单,并已经开始着手解决。

单子虽小,但“抢单”背后蕴藏的却是“大智慧”。在新华街道“接诉即办”工作体系中,有一份特殊的文件——《新华街道12345市民热线“接诉即办”考评奖惩工作暂行办法》。获得居民群众通过12345市民热线来电表扬的工作人员每次积1分,获得居民群众表彰(如赠送锦旗、表扬信等)的工作人员每次积1分,获得典型案例宣传的工作人员每次积1分……按照该文件,街道全部工作人员“接诉即办”考评有了积分榜,全年累计积分进入前10名的工作人员,自动获得优秀名额。

新华街道办事处副主任、综合办公室主任张晓剑介绍,“主动抢单”机制,即处置中心将工单发到工作群,各职能部门和社区依据职责和意愿“主动抢单”。一旦“抢单”成功,这个部门就成为主办部门,其他相关部门则必须支持。“主动抢单”机制实行以来,街道和社区干部工作的积极性和主动性得到充分调动,95%的工单均被主动抢办且成效良好。”张晓剑说。

6次“回手”体现“真诚意”

工单抢到手,只是工作的开始,更重要的是要把群众的诉求解决好,这才是对新华街道“接诉即办”工作实打实的考验。

去年12月,新光大中心公寓业主薛女士拨打市民热线,反映邻居深夜直播扰民问题,工作站负责人黄爱民主动“抢单”。为尽快解决业主合理诉求,工作站深夜到邻居家中核实情况,经过沟通劝说,邻居暂停了直播,但没过两天直播扰民的问题又“死灰复燃”。通过工作站联合派出所、中介公司及物业先后6次的沟通调解,终于与邻居达成共识。经过一个多月的努力,噪音扰民问题得到了彻底解决,薛女士表示非常满意。

这6次主动上门,可不仅仅是上门沟通协调这么简单,而是新华街道“接诉即办”工作体系中的“回手”处置机制。“形象地说,每一次‘回手’,办件人随之升级,从普通职员到科长到分管领导,直至街道一把手。”张晓剑说,“这个噪音扰民的工单,一共‘回手’了6次,也创下了目前的‘回手之最’。不过,只要能帮助群众解决问题,再多回几次手,我们也都愿意。”(下转2版)

96%满意率的背后
本报记者 姜煜 郭丽君

副刊·热点

六大产业筑高地

全球新晋数字经济城市副中心核心区精彩呈现